
PREOCUPĂRI ECONOMICE ALE „ASTREI" 
IN DESPARŢAMINTUL DICIOSINMARTIN* 

,,Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi cultura popo
rului român" se impune de la întemeierea sa, 1861, ca cea mai reprezen
tativă, stabilă şi activă instituţie cultural-naţională, prin programul, sco
pul şi manifestările sale cuprinzătoare care vizau emanciparea prin cul
tură a românilor asupriţi. Implicaţiile multiple ale „Astrei" în viaţa 
societăţii transilvănene nu se limitau la domeniul cultural propriu-zis, 
ci cuprindeau sau atingeau activităţile social-economice în credinţa ri
dicării spirituale şi materiale a poporului- român1• 

Preocupările economice ale „Astrei" trebuie privite ca părţi com
ponente, unitare, alături de celelalte puncte ale programului său general; 
erau o necesitate în condiţiile manifestării procesului de ruinare a mi
cilor producători, a fiscalităţii excesive, a legislaţiei părtinitoare, exis
tenţei unei agrotehnici rudimentare, a persistenţei rămăşiţelor feudale 
în agricultură2• 

In discursul său, cu ocazia înfiinţării „Astrei", Andrei Şaguna sub
linia: ,, ... ne-am hotărit a ne consolida într-o asociaţiune bine organi
zată, care-şi face sieşi de problemă promovarea literaturii şi culturii po
porului nostru român, precum şi înaintarea industriei şi a agriculturii 
în rîndul naţiei noastre"3• 

In vederea stabilirii direcţiilor activităţii în domeniul economic, Geor
ge Bariţiu, încă la prima adunare generală, arată în „Propuneri" nece
sitatea elaborării unor lucrări- şi în primul rînd scrierea comparativă 
,,Starea agriculturii la românii transilvăneni"4• 

Direcţiile activităţii economice a „Astrei" au fost multiple: arti
cole cu caracter economic apărute în presa vremii, în organul său de 
presă „Transilvania", prelegeri sau conferinţe ţinute cu ocazia adunărilor 
generale sau cercuale, expoziţii, acordarea de burse şi ajutoare celor ce 
îmbrăţişau domeniile de activitate cu caracter economic. 

In condiţiile schimbărilor petrecute în structura satului transilvă
nean de la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX, 
„Astra" îşi amplifică acţiunile, urmărind să le întrunească într-un plan 

• Azi oraşul Tîrnăveni, judeţul Mureş. 
1 Şt. Pascu, Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, Cluj, 1968, p. 122; 
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4 Idem, p. 105. 



498 NOTE ŞI DISCUŢII 

vast, închegat şi organizat, astfel ca să corespundă cerinţelor ţărănimii 
în concurenţă cu marea proprietate. 

La Adunarea generală din 9-10 august 1900 de la Băile Herculane 
s-a propus înfiinţarea unei secţii economice de sine stătătoare cu sco
pul de a urmări dezvoltarea economică a poporului român. Aceasta se 
realiza prin editarea de publicaţii, prin prelegeri, prin înfiinţarea de 
asociaţiuni economice, îmbrăţişarea de noi ramuri ale economiei, prin 
iniţierea şi sprijinirea înfiinţării de şcoli profesionale, culegerea, publi
carea şi exploatarea datelor statistice privind starea economică a popo
rului român, organizarea de expoziţii, acordarea de burse, acordarea de 
premii pentru promovarea literaturii economice5• 

In ultimul deceniu al secolului al XIX-lea se pun bazele despărţă
mîntului Diciosînmărtin al „Astrei" (26 decembrie 1890). În primii ani 
nu se remarcă prin activităţi culturale şi economice, mărginindu-se doar 
la adunările cercuale, cu care ocazie se mai ţinea cîte o prelegere. între 
1900-1905 nu activează în nici un fel. Din 1906 îşi reia activitatea, 
încercînd ca în domeniul economic să se înscrie în sfera indicată de 
secţia economică a „Astrei "6• 

Punctul culminant al activităţii economice este atins între anii 1911-
1914, cînd director al despărţămîntului este avocatul Romul Boilă. Do
cumentele prelucrate în lucrarea de faţă se referă la această perioadă 
şi sînt inventariate în Fondul Boilă al Muzeului de istorie al Transilva
niei. 

In activitatea economică a despărţămîntului Diciosînmărtin un rol 
de seamă l-au avut prelegerile poporale, considerate ca un important 
mijloc de răspîndire a cunoştinţelor şi sfaturilor practice privind diver
sele domenii ale economiei. Prin intermediul lor s-a căutat să se dea 
cele mai bune soluţii privind practicarea unei agriculturi raţionale, a 
ramurilor sale colaterale, a meseriilor şi comerţului, insistîndu-se mai 
ales în aceşti ani pentru înfiinţarea însoţirilor prin orice mijloace. Cu 
mîndrie se preciza, în raportul prezentat în 2 august 1913 la Adunairea 
generală de la Bazna, faptul că în 50 de comune din cele 60 ale des
părţămîntului s-au ţinut prelegeri cam trei în fiecare 7• 

1n aprilie 1913, printr-o adresă a C.C. al „Astrei", se anunţa acor
darea sumei de 50 de coroane despărţămîntului Diciosînmărtin ca aju
tor pentru cei ce ţineau prelegeri. Suma provenea din cele 2.000 de 
coroane votate de C.C. al „Astrei" pentru încurajarea prelegerilor popo
rale în despărţămintele „Astrei"8 ._ 

In marea lor majoritate, prelegerile poporale cu caracter economic 
au fost ţinute de către conferenţiari locali, învăţători sau preoţi şi mem
brii conducerii despărţămîntului. 1n anii 1913-1914 este trimis un con
ferenţiar al „Astrei". în persoana lui George Stoica9• 

Prelegerile economice ţinute în acest despărţămînt se încadrau în 
temele propuse de secţia economică. Erau scurte, clare, expuse în mare 

5 Transilvania. XXXI. nr. 8, august 1900, p, 106; Revista economică, II, nr. 
g, 10 septembrie 1900, p. :w1-:l6-t 

r; Transilvania, nr. 4 jubiliar, 1861-1911, iulie-august 1911, p. 567. 
7 MuzlstTrans, Fond I, Boil,i, Nr. inv. M. 812. 
8 MuzlstTrans, Fond I. Boilă, Nr. inv. M. 776. 
'1 MuzlstTrans, Fond I. Boilă, Nr. inv.: M. 788, M. 792, M. 793, M. 794, M. 796. 
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parte liber şi tratau probleme ridicate de necesităţile locale. Ţinerea 
prelegerilor eră anunţată din timp, astfel se explică numărul mare de 
participanţi, cuprins intre limitele de 100-700. De multe ori, într-o 
comună la unele prelegeri participau şi săteni din localităţile vecine. 

Un loc important în cadrul prelegerilor l-au deţinut problemele ce 
se refereau la cultivarea raţională a pămîntului. Erau precizate moda
lităţile de împărţire şi lucrare a moşiei precum şi importanţa îngră
şămintelor organice, modul de preparare şi păstrare a lor10. 

Prin intermediul prelegerilor s-au dat sfaturi preţioase privind cul
tivarea legumelor, organizarea şi lucrarea grădinii de legume. Acest tip 
de prelegeri este ţinut în fiecare an, uneori însoţit de demonstraţii prac
tice, dat fiind rolul important al legumelor în alimentaţie şi în creşte
rea veni turilor11• 

Pomicultura, considerată o ramură economică importantă, de pe ur
ma căreia se trag multiple foloase - fructele şi veniturile băneşti -
face obiectul multor prelegeri12• Invăţătorul din Căpilna, prezentind con
ducerii despărţămintului activitatea sa cu sătenii, arată ca o acţiune 
viitoare prelegerea despre „Nobilitarea pomilor", foarte necesară, arată 
el: ,, ... din motivul că la indemnul meu şi în urma prelegerii ce am 
ţinut la 8 martie 1914, poporul şi în special tineretul şi-a procurat 127 
meri şi 821 peri laolaltă 948 bucăţi de pădureţi care toţi trebuie să se 
altoiască 11 13• 

Prelegerile poporale prezintă stupăritul şi cultivarea viţei de vie ca 
importante izvoare de ciştig. Prin intermediul prelegerilor se dau pre
ţioase sfaturi cu privire la practicarea lor, subliniindu-se totodată şi fo
loasele scontate14• 

Un număr foarte mare de prelegeri se referă la meserii şi negoţ, 
militindu-se pentru îmbrăţişarea acestor ramuri ale economiei15. Sco
ţîndu-se în evidenţă avantajele practicării lor, părinţii erau îndemnaţi 
să-şi dea copiii la meserii pentru că: ,, ... o bună meserie face mai mult 
decît o moşie"16• In decursul celor 4 ani au fost expuse pe această temă 
15 prelegeri. 

Conform indicaţiilor secţiei economîce a „Astrei", toate despărţă
mintele trebuiau să îndrume poporul la înfiinţarea de însoţiri sau tovă
răşii17. Intre anii 1911-1912 prelegerile despre însoţiri erau puţine ca 
număr, ele devenind preponderente în cursul anilor 1913-191418• Dacă 
primele prelegeri despre însoţiri au fost ţinute de către conferenţiari lo
cali, în cursul anului 1913 se deplasează în comunele despărţămintului 
Diciosinmărtin chiar conferenţiarul George Stoica. El a ţinut patru pre-

1o MuzistTrans, Fond I. Boilă, Nr. inv.: M. 628, M. 688, M. 696, M. 698, M. 700, 
M. 706. 

11 MuzistTrans, Fond I. Boilă, Nr. inv.: M. 604, M. 605, M. 606, M. 620, M. 623, 
M. 625, M. 626. 

12 MuzlstTrans, Fond I. Boilă, Nr. inv.: M. 597, M. 604, M. 605, M. 606, M. 700. 
13 MuzistTrans, Fond I. Boilă, Nr. inv. M. 859. 
11 MuzlstTrans, Fond I. Boilă, Nr. inv.: M. 526, M. 562, M. 585, M. 700, M. 791. 
15 MuzistTrans, Fond I. Boilă, Nr. inv.: M. 455, M. 526, M. 545, M. 604, M. 605. 

M. 606, M. 620, M. 630, M. 715, M. 718. 
16 MuzistTrans, Fond I. Boilă, Nr. inv. M. 556. 
17 Revista economică, V, nr. 33, 15 august 1903, p. 281. 
16 MuzistTrans. Fond I. Boilă, Nr. inv.: M. 662, M. 671, M. 691, M. 792, M. 793, 

M 7P-4, M. 788, M. 825. 
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legeri despre însemnătatea însoţirilor la poporul român, reuşind ca în 
două comune să pună bazele a două tovărăşii, după cum preciza rapor
tul prezentat la Adunarea generală de la Bazna19• Cu acea ocazie se 
sublinia că: ,,Este ştiut că bunăstarea materială este o condiţie neapă
rată a progresului cultural. Aceasta o vom putea face dacă frumosul 
început şi nobilul îndemn îl vom duce la îndeplinire. Să uşurăm soarta 
poporului organizîndu-1 economiceşte prin însoţiri, ca să-şi vadă ocro
tite interesele sale materiale, să se deprindă cu spiritul de cruţare, să 
se ajute în cazuri de lipsă, purtînd o economie raţională să-şi poată 
valora munca prin o viaţă mai bună şi demnă de fiinţa sa"20• Acţiuniea 
de înfiinţare a însoţirilor a continuat şi în anul 1914. In urma prele
gerilor ţinute în comunele despărţămîntului se pun bazele la trei în
sotiri. 

· Aşa cum aprecia Octavian Tăslăuanu, vorbind despre activitatea 
despărţămintelor, la jubileul de 50 de ani de la întemeierea „Astrei": 
„Aceste prelegeri deşi nu sînt ţinute de specialişti, în multe părţi au 
avut rezultate binefăcătoare. Au deşteptat interesul în popor faţă de 
chestiuni culturale, şi l-a învăţat să ducă o gospodărie mai raţională"21 • 

In cadrul activităţii economice a despărţămîntului se înscrie şi în
curajarea scrierilor poporale privind diversele ramuri economice. În 
cursul anului 1911, directorul despărţămîntului Romul Boilă face cu
noscut începerea unui concurs pentru cele mai bune trei lucrări clin 
domeniul cultural, literar sau economic. Se atribuiau 3 premii: I - 30 
coroane; II - 20 coroane; III - 10 coroane. Lucrările, pentru a intra 
în concurs, trebuiau prezentate pînă la 15 iunie 1911 22• In cursul lunii 
iulie Virgil Radeş, membru în conducerea despărţămîntului, prezenta 
referatul pentru lucrările intrate în concurs. El propune pentru premiere 
lucrarea: ,,Ceva despre gospodăria ţăranului român şi însoţirile econo
mice"23. 

In vederea încurajării industriei de casă, ramură considerată ca adu
cătoare de însemnate venituri populaţiei rurale, în cadrul despărţămîn
tului• se organizează expoziţii. In anul 1911 se face apel din partea 
conducerii despărţămîntului pentru organizarea unei expoziţii de lucru 
de mină şi ţesături româneşti cu ocazia Adunării generale de la Iernut 
din 16 iulie 1911 24• Această expoziţie s-a realizat la 16 iulie, acordîn
du-se premii participanţilor care s-au evidenţiat. 

Chiar dacă activitatea economică a despărţămîntului Diciosînmărtin 
al ,,Astrei" a fost modestă, ea a urmărit acelaşi scop: îmbunătăţirea vie
ţii materiale şi spirituale a poporului român, creşterea numărului ţără
nimii înstărite şi mijlocii în comparaţie cu situaţia din deceniile ante
rioare sau chiar în raport cu categoriile similare ale celorlalte naţiuni. 

MARIA MAGDALENA JUDE 

19 MuzlstTrans, Fond I. Boilă, Nr. inv.: M. 788, M. 792, M. 793, M. 794, M. 796, 
M. 812. 

20 MuzistTrans, Fond I. Boilă, Nr. M. 928. 
21 Transilvania, nr. 4 jubiliar, 1861-1911, iulie-august 1911, p. 483. 
22 MuzistTrans, Fond I. Boilă, Nr. inv. M. 701. 
23 MuzistTrans, Fond I. Boilă, Nr. inv. M. 692. 
2~ MuzistTrans, Fond I. Boilă, Nr. inv. M. 629. 


